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 ي اقتصادهينظرف و يمدل لئونت
 
 

 ١يمحمد اخبار
 
 

 :دهيچک

 در   يسياسـتگزار  ي بررس ـ ي بـرا  يا   گـسترده  بـه طـور    كه   يلي تحل ي از ابزارها  يكي
 مـورد اسـتفاده قـرار گرفتـه و روابـط و       يط ـيست مح ي ـ و ز  ي، اجتمـاع  ي اقتصاد يها  حوزه

 ـ  يا  قـه  منط ،ي مختلف را در قالب اقتصاد مل ـ      ياها و فض  ان بخشها يتعاملات م   يالملل ـ  ني و ب
 از  يكي به    حاضر باشند، در مقاله    يستانده م - جداول داده  يلهايدهد تحل   يمورد توجه قرار م   

 با مدل   ينزيون و ك  ييك، نها ي كلاس ين مكاتب اقتصاد  ينه ارتباط ب  يار مهم در زم   يموارد بس 
 يضـها  فر يستيشود که هنگام بستن مدل باز با        يشود و نشان داده م      يف پرداخته م  يلئونت
ن مرحلـه اسـت     ي ـ در ا  وم  يريكار گ ه   مورد نظر ب   يبا توجه به نوع مكتب اقتصاد     را   يديجد

 .شوند يف آشكار ميل لئونتيان مكاتب مختلف و تحليكه تعاملات م
 مدل باز، مدل بسته اقتصادكلاسيك، كينزي،نهاييون،مدل لئونتيف، :كليديواژگان 

  مقدمه -۱
ستانده بـه نگـارش در       - داده يها ليدر حوزه تحل  اکنون    که هم  ي از مقالات  يدر برخ 

 هم مدل بسته را مـدل  يشود، البته برخ ي به مدل باز و مدل بسته م      يند، بعضاً اشارات  يآ  يم
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 .ا.ا. جها و سياستهاي اقتصادي بانک مرکزي ي محقق اداره بررس- 1
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) ۱۳۸۰(ييبـانو توانيد به  براي مثال مي(کنند ير مي به زعم خود تفس    يس اجتماع يشبه ماتر 
  .)رجوع کنيد

, مـصرف , دين ساختار تول  يرابطه ب جهت   ستانده از - در مدل بسته داده    يبه طور کل  
از  . وجـود دارد يش حسابها چند تفـاوت اساس ـ ي آراي چگونگياشتغال و به طور کل, درآمد
ب با حـساب    يو مصرف خانوارها که در مدل باز به ترت        ) خانوار( کار يروي نمونه درآمد ن   باب  

ونـزا خـارج از نظـام        بر يحسابهادر نقش    ادغام شده و     يي نها يد و تقاضا  يدرآمد عوامل تول  
در ک سـتون مـستقل      يک سطر و    ي صورتدر مدل بسته به     , شوند يد در نظر گرفته م    يتول

 يعيطب. رديگ ي منتقل و در تعامل با آن قرار م        يدي درونزا به داخل نظام تول     يحسابهامقام  
 تعامل خانوارها بـا   نام   تحت   يگريتعامل د , يديستم تول ياست که با انتقال آنها به درون س       

 .گردد يجاد مي ا نيز)خانوارها( کاريروين
 يزان پوشـش قلمـرو    ي ـ در م  يگـر يتـوان تفـاوت د     ين حسابها م ـ  يبا درونزا کردن ا   

 مختلـف توسـعه   يهـا  دگاهي ـ دي و ترازنامـه انـسان  ي ترازنامـه اقتـصاد  ي اقتـصاد  يتهايفعال
 يدي ـتولک طرف و عوامـل      يرا که در مدل باز خانوارها از        يز.  برد ين دو مدل پ   ي ب ياقتصاد

 ي اجتماع يلهايت و تحل  ي با جمع  يميگر که ارتباط مستق   ي از طرف د   يه انسان يژه سرما يبه و 
 قـرار   يديستم تول ي خارج از س   يبه طور کل  ,  خرد دارند  يت با آمارها  يمرتبط به آن و در نها     

 و  ي و اجتمـاع   ي مـسائل اقتـصاد    يحال آنکه با درنزوا کردن آنهـا امکـان بررس ـ         . رنديگ يم
 . گردد يد فراهم مي اقتصاد با ساختار توليتقاضا, ن عرضهيند بوي پيچگونگ

باشد و چـه      ي م ي چه تنوع  يستانده دارا  -نکه بستن مدل باز داده    ي ا در مقاله حاضر  
ان ياست تا رابطه م   ضروري  ن هدف   ياجهت   است و در     ي را لازم دارد هدف اصل     يمفروضات
رد و نـشان    ي ـ قرار گ  يف مورد بررس  يت با مدل لئون   ينينزيون و ك  ييك، نها ي كلاس ياقتصادها

ك چـارچوب   ي ـ ممكـن اسـت      يدي و تول  يعيل روابط متقابل توز   يداده شود که چگونه تحل    
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سه مكاتب مختلف اقتصاد و توسعه مفروضـات آنهـا جهـت            ي مناسب را به منظور مقا     ينظر
 .  فراهم آوردي منطقيها يريگ جهينت

ل كـه   ي ـن دل ي ـ اسـت بـه ا      دشـوار  يان مكاتـب مختلـف فكـر      ي م يا  سهيهر نوع مقا  
 ي متفـاوت  يها بـا روشـها    يدگيچين پ يباشند و هرمكتب به ا      يده م يچي پ ي اقتصاد يها  رابطه

 .دينما يبرخورد م
 ـ       يون و كلاس  يي نها ناقتصاددانا  كامـل   يريكـارگ ه  ك معتقدند كه اشتغال كامـل و ب

 ـ   يافتني ـ آزاد باشد دسـت      يد و بند  يكه اقتصاد از هر ق     يه در صورت  يسرما ود، در   خواهـد ب
. كنند  ي تعادل بازار رد م    يسم كارا و خودكار را برا     ي وجود مكان  ينزي ك  كه اقتصاددانان  يحال
ابد كه بر اسـاس آن      ي يا عدم قبول قانون سه ارتباط م      ي متضاد به قبول     يهايريگ  جهين نت يا

 ). ۱۸۱۷ ،١سه(آورد  يوجود مه  خود را بيعرضه تقاضا
، اشـتغال   ٢وجه دستمزد نظريه  ند كه بر اساس     ا  يك مدع ي كلاس ن بعلاوه اقتصاددانا 
ن ي ـدر ا . ، كامـل گـردد    يق ـي حق يتوانـد بـا كـاهش دسـتمزدها         يناقص در قـانون سـه م ـ      

 ي مـصرف  ي كالاها ي معتقدند كه كاهش دستمزدها منجر به افت تقاضا        ينزي ك ناقتصاددانا
 ،ينتياس ـپ( ه وجود ندارد  ي كار و سرما   يروين  ن  ي  ب  ي مشخص ينيكن اثر جانش  يشود، و ل    يم

 .٣)۱۹۹۰ما،يشي؛مور۱۹۹۰ ،يري و اسكازينيبارانز ؛۱۹۸۱
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1-Say . 
٢- Wage Fund Theory :در . بر اساس دكترين اقتصاد كلاسيك، وجه موجود براي پرداخت مزد است

در . هر زمان، وجهي است كه مزد متوسط را بـه ازاي عرضـه معلـوم نيـروي كـار تعيـين مـي كنـد                        
انـداز    تواند با پس    بلندمدت اين وجه و نيز عرضه نيروي كار در دسترس قرار دارند، زيرا وجه مزد مي               

عقيـده  . كنـد  معين مي» كمينه معيشت«شد عرضه نيروي كار را      در حالي كه تصور مي     افزايش يابد، 
اين مكتب در   . كنند  كلاسيك روشن و مشعر بر اين بود كه دستمزدها بدون سرمايه افزايش پيدا مي             

كننده و رضايت بخش تقسيم سرمايه ميان وجه مزد و سرمايه مادي نتوانـست تـوفيقي                  توضيح قانع 
 .دست آورد به

3-Pasinetti, L.; Baranzani, M., and Scazzieri, R.; Morishima, M  
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 دارند، بـه    ي متضاد يدگاههاي د ي، مكاتب مختلف اقتصاد   يليتحل-ي  در سطح نظر  
 واقع شـده و بـه       يخيك ظرف تار  ي كه در    ١يك علم واقع  يدر مقام    اقتصاد را    ي برخ يعبارت

ك علـم  ي ـگـر اقتـصاد را   ي ديرخ ـا بي ـرنـد و  يگ يابد در نظر م ـ  ي يسازمان اجتماع ارتباط م   
تر يشـومپ (داننـد   يباشد، م ـ ي ميي اصول عقلا ي ندارد و برمبنا   ي كه به زمان ارتباط    ٢يرسم

 .رسد يم رممكنينظر غ  بهيا سهين جملات، هرنوع مقايبا توجه به ا. ٣)۱۹۳۵؛كارنپ،۱۹۵۴،
توانـد   ي م ـ رو  ايناوت دارد و از     ف مت يكردهاين رو ي مشترک با ا   ييف اجزا يمدل لئونت 

. ردي ـ بـر عهـده گ     يگـر ي مرجـع بـه د     يك چـارچوب مفهـوم    ي حركت از    يت ما را برا   يهدا
ك جامعـه بـا     ي ـده  ي ـچي، سازمان پ  يي قادر است دست كم در بعد فضا       ين بخش ي ب يوابستگ
 . ديان نمايه و مبادله كالاها در بازار را بيع درآمد، انباشت سرماي كار، توزيروي نياجزا

كـه   ين بار ي، اول ٥ ۱۹۲۹-۱۹۱۹كا  يق ساختار اقتصاد آمر   ي در مقدمه تحق   ٤فيلئونت
 جهـت   يتلاش«ن مفهوم را با عبارت      يشد، ا   ي ستانده ارائه م   –ل داده   يمند تحل    نظام به طور 

 ـ ي متقابـل عمـوم    ي بهتـر وابـستگ    يعبـارت ه  ا  ب  ي ي تعادل عموم  ي اقتصاد يكاربرد تئور  ه  ب
 بــا اســتفاده از يتــصاد ملــ مختلــف اقيان بخــشهايــ ارتباطــات ميمنظــور مطالعــه تجربــ

 .ح نمودي تشر»ها و درآمدهايگذار هيها، سرما مت، ستاندهي قيانسهايكوار
 كـرد  ي رو ي كـاربرد  يهـا   نـه يد و زم  ي ـجـه پربـار انجام    يك نت يف به   يه لئونت يده اول يا

 وجـود دارنـد،     ي اقتـصاد  يهـا    پروسـه  ي برا قاًيدق كه   ييتهايرغم محدود   يستانده عل  -داده
 ـ يهـا   نـه يهر حال عمـده زم    ه  ب. افتيگسترش    مـدل   ٦» بـاز  « بـه اسـتفاده از نـوع       ي تجرب

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1 -Real science. 
2 -Formal science. 
3- Schumpeter, J.A.   
4- Leontief, W. 
5 -The Structure of Economy. 
6 -Open . 
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د ين قسمت تول  يل  رابطه ب   ي از قب  يبا مسائل پيوند   را در    يحل كامل   محدودشده بودند،كه راه  
 ارائــه  هــستند كــه بــا مــصرف و انباشــت در ارتبــاطيي و آن قــسمتهايستم اقتــصاديــس
 .١)۱۹۸۵ر ،يلر و بليم(داد ينم

 را  يستم اقتـصاد  ي ـ س ي داخل يستانده وابستگ -كرد داده يكه رو ت  اين اس اگر انتظار   
ازمنـد درونـزا نمـودن مـصرف و        يننيـز   ن  ي ـ،كه ا باشـد   مياز  ين٢»بسته«نشان دهد، به مدل     

كاسـتا و    (اسـت  مـشابه  درونـزا نمـودن دسـتمزدها و سـودها              يعبارته  ا ب ي يگذار  هيسرما
 .٣)۱۹۹۵،يمارانگون

 مـدل  ي را در امتداد فـروض اساس ـ يدي جدي فرضهايستيبه منظور بستن مدل، با 
ن مرحله است كـه  يدر ا. كار گرفته  د، ب ي ثابت تول  ضرايبستانده كه عبارتند از فرض      -داده

ستم ي ـ معتقـد بـه كـار كـردن س    يلي مختلف تحليكردهاي كه روي متفاوت يتوان روشها   يم
ك بسته  يه  گر، ب ي فروض د  يجاه  ك فرض ب  يرش  يپذ. باشند، را در نظر گرفت      ي م ياقتصاد

 يونيي، نهـا  يكيك مشخصه كلاس ـ  يشود كه به      ي م ي ستانده منته  –شدن خاص مدل داده     
 ارائـه  ي مرجـع بـرا  ي اسـت كـه چـارچوب عمـوم    ين در حاليابد، و اي ي ارتباط م ينزيا ك ي
 . استي و استدلال آن باقيستم اقتصاديس

بـه   سـتانده - مـدل داده   ۲ن صورت اسـت كـه در بخـش          يبه ا مذکور  ساختار مقاله   
 مـا را در     يبنـد   ن فرمـول  ي ـشـود، ا    ي ارائـه م ـ   يستم همگن معـادلات خط ـ    يك س ي صورت
 كمـك   يل ـي متفـاوت تحل   يكردهايجتاً فروض مربوط به رو    ي و نت  ي درجات آزاد  يساز  فراهم

در . شـود   يف م ي از معكوس لئونت   يستم همگن منجر به انواع مختلف     ين س يهمچن. دينما  يم
 مـورد   يفي مـدل لئـونت    ينهاينزيون و ك  ييك، نها يلاسر ك يب تفاس ي  به ترت   ۵و۴،۳ يبخشها

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1- Miller, R., and P. Blair.  
2 -Close. 
3-Costa and Marangoni. 
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 ي مـدل در مـورد روشـها       يطرف ـ  ي ما نكته مهم ب    يريگ  جهيتاً، نت ينها. رنديگ  ي قرار م  يبررس
 برخـوردار   يكي كلاس يتين موضوع اساساً  از ماه     يكن ا يدهد، ل   يمختلف استدلال را نشان م    

 .باشد يم

 ف ي لئونتي ستانده و انواع مختلف معكوسها– مدل داده -۲
د، ي ـريل شـده را در نظـر بگ       ي تـشك  يدي ـ كه از دو بخـش تول      يستم اقتصاد يك س ي

 :ر نشان داده شوديتواند به صورت جدول ز يان بخشها ميان كالاها  ميجر
  
 
 
 
 
در  اسـت كـه      iي مقدار كـالا   xijباشد،  ي م iيمت كالا ي ق Pi:(i=1,2) جدول فوق    در

 يي نهـا  ي مربـوط بـه تقاضـا      iي مقـدار كـالا    diشـود؛     ي استفاده م  jداده توسط بخش  نقش  

دسـتمزدها و    (i ارزش افـزوده بخـش     i ، vi سـتانده بخـش    xi، ) يگـذار   هيمصرف و سـرما   (

 .باشند ي مييها ني  مجموع تقاضاD ارزش افزوده كل و V،)سودها

ر ي ـ ز به صـورت  د  ي تول ضرايبان داده و ستانده و      يه رابطه ثابت م   ي فرض يريبا بکارگ 

 :شود يف ميتعر

j

ij
ij x

x
a =

    
 : کرديسي بازنوريزشکل به ستانده را -جدول دادهتوان  يجه ميدر نت

P1x1 
 

P2x2 

P1d1 
 

P2d2 

P1x11       P1x12 
 

P2x21       P2x22 
V  V1                v2 

 D P1x1        P2x2 
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 :باشند ير برقرار مي در نظر گرفته شوند، روابط زي و ستونيچنانچه مجموع سطر
X1=a11x1+a12x2+d1 

X2=a21x1+a22x2+d2 

P1=a11p1+a21p2+v1 
P2=a12p1+a22p2+v2 

 . استiبه مجموع ستانده iدهنده ارزش افزوده بخش  نشانviكه يبه طور
شـوند، در     ي برونزا در نظر گرفتـه م ـ      يرهايعنوان متغ ه   ب vi و   di باز،   يدر مدل سنت  

 .شوند ين ميير آنها با حل مدل تعيباشند كه مقاد ي درونزا ميرهاي متغpi و xiكه  يحال
 :ف شوندير تعري زبه صورتسها و بردارها يکه ماتر يدر صورت
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 :ر نوشته شوديشده ز  خلاصهبه صورتتواند  يممزبور مدل 
x = Ax+ d                            (I-A)x = d                         x=(I-A)-1d 

P = PA+ v                             P(I-A) = v                         P=v(I-A)-1 

ك  يله  كلاس ـ  ئكند تا دو مس     ي كه كمك م    است ي اپراتور 1-(I-A)ف  يمعكوس لئونت 
د ي ـ بردار تول  يعني xدا كردن بردار    يله عبارتند از پ   ئن دو مس  يا: ستانده حل شود  -مدل داده 

 ي بخش يمتهايدا كردن بردار ق   يپ يگريد است و    d يي نها ين تقاضا يبخشها كه قادر به تأم    
P  ارزش افزوده ي بخشضرايبكه با بردار است vباشد يم يق رابطه منطي دارا. 

P1x1 
 

P2x2 

P1d1 
 

P2d2 

 P1a11x1        P1a12x2 
 

P2a21 x2       P2a22 x2 
V  v1                      v2 
 D P1x1               P2x2 
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 حـل   يتواند بـرا    ي است كه م   يي از معكوسها  يكيف، تنها   يهرحال معكوس لئونت  ه  ب
 يستم همگن معادلات خط   يك س يتواند به     يستانده م -مدل داده . كار برده شود  ه  مدل باز ب  

 ).۱۹۹۵ ،يگون مارا و كاستا(گردد لي است تبديسنت از مدل  يشتريب  يآزاد  درجات  يدارا كه
 :ر نوشته شوندي زبه صورتتوانند  يمت ميدار و قمعادلات مق

x1-a11x1-a12x2-d1=0 

x2-a21x1-a22x2-d2=0 

p1-a11p1-a21p2-v1=0 

p2-a12p1-a22p2-v2=0 

 :م ي داريسي ماتربه صورتا ي
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 :گر ي ديعبارته ب
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 :ه شودر نوشتيزشکل به تواند  يز مي نيمدل مقدار
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HS = 0 
 اي

H1S1+H2S2 = 0 

 :ديآ ي مبه دستر ي حل شود، رابطه زS1 يو اگر برا

S1=-(H1)1H2S2. 

 از  آنهـا   برونـزا كـه ارزش     يرهـا يمتغدر مقام    دو بخش    ي برا يي نها ينجا تقاضا يدر ا 

 يرهـا يدات دو بخـش متغ    ي ـكـه تول   يشوند، در حـال     يش مشخص است در نظر گرفته م      يپ

 ـ. نـد يبه دست آ حل مدل     با يستيباشند كه با    ي ناشناخته م  يدرونزا تـوان   يم ـهرحـال،  ه ب

گونه فرض   نيتوان ا   ي مثال، م  يبرا: نمود درونزا عوض    يرهاي با متغ   را  برونزا يرهايمتغ يجا

باشد كه    ي م يي نها ين تقاضا يي مشخص است، و هدف تع     ۱x يعنيد بخش اول    يکرد كه تول  

 ني ـر دو بخش را داده شده در نظر گرفت و  در ا            د ه ي تول يا حت يد؛  يد را جذب نما   ين تول يا

دات را جـذب    ي ـن تول ي ـ لازمه است كه ا    يي نها ي تقاضا زانيمصورت هدف مشخص نمودن     

 .دينما

 : مورد اول عبارت است از ين نكته برايا
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 :م يو در مورد دوم دار
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 :ت است ازحل عبار در هر دو مورد راه
S1=-(H1)1H2S2. 

  عرضـه و    حياصول صر  بر   يمبتن بلكه   باشد،  يم ن ياضي ر صرفاًن  يك تمر ين پروسه   يا
اده شـود   ص د ي تشخ ينزي ك نچنانچه به مانند اقتصاددانا   . است يستم اقتصاد يتقاضا در س  

ر كنتـرل   يل به متغ  يدبن صورت تقاضا ت   ي نقش محرك و مستقل است، در ا       يكه تقاضا دارا  
 ـ. كننـد   يم م يزان تقاضا تنظ  يد خود را متناسب با م     يشود و سطوح تول     يزا م برون عبـارت  ه  ب
د ي ـ عرضـه كالاهـا و خـدمات تأك        يك بـر رو   ياقتصاددان كلاس ـ در مقام   كه   يگر هنگام يد
گـر  ي د يا گونـه ه  اب ب ي استفاده از منابع کم    يد بر رو  يون تأك ييمدل نها در نقش   ا  ي،  شود يم

كننـد و سـطوح    يستم اقتـصاد را مـشخص م ـ  يملكرد كل سد است كه ع يباشد، سطوح تول  
 .ندينما يجاد مي تقاضا را ايكاف

 رفع  ياز برا يد مورد ن  ي تول ين سطوح نظر  ييف جهت تع  يکه مدل لئونت  گفتني است   
 يي نهـا  ي تقاضـا  ينجا ارائه شده سـطوح نظـر      ي كه در ا   يا در مدل  ي مشخص   يي نها يتقاضا
قـت، مـدل    يدر حق ). ۱۹۷۷،ينتيپاس ـ(باشد   ي م ي ناکاف د مشخص ي جذب تول  ي برا يضرور
فقـدان عوامـل    :  به همان صورت عمل خواهـد كـرد        يستم اقتصاد يكند كه س    ين نم يتضم

 از  ي سـطح مشخـص    يد جهت ارضـا   يه ممكن است موجب شود كه تول      ي كار و سرما   يروين
ن شود كـه    يع درآمد ممكن است مانع ا     ي توز يها زميو ناقص بودن مكان   .  گردد يتقاضا ناكاف 

  .ل شودي مؤثر تبدي بالقوه به تقاضايقاضات
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 :ر را در نظر گرفتي روابط ز م مشابهبا استفاده از علاي توان يمتهاميق ستميس به باتوجه
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 :رو ايناز 
HS = 0 

 :ا ي
H1S1+H2S2 = 0 

 :م ي حل شود دارS1 يو اگر برا
S1=-(H1)1H2S2 

 كـه   ييمتهـا يد، ق ي ـنما  ين م ـ ييساز با سطوح ارزش افزوده تع       متها را هم  ي، ق ستميس
 كـار بپردازنـد و بـه سـطوح سـود            ي بـرا  ي قطع ـ ي پـول  يبنگاهها در آن قادرند دستمزدها    

م يير اسـت كـه فـرض نمـا        يپذ ز  امكان  ينجا ن ين در ا  يهمچن. ابنديشان دست   خود دلچسب
 .با هم عوض شوند) متهايق( درونزا يرهاي و متغ)بر ستانده افزوده ارزش(برونزا يرهايمتغ نقش
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 :م داشتيخواه مانند راه حل قبل يحل با راه
S1=-(H1)1H2S2 
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 ون يي نهاي درونزا و تئوريي نهاي تقاضا-۳
ان شـد در  ي ـش بي كه در پيدي ساده با دو بخش تول   يستم اقتصاد يك س ينجا  يدر ا 

 و  ي مصرف ي، بخش اول كالاها   يدي که از دو بخش تول     گردد يمشود و فرض      ينظر گرفته م  
کننـد  بـه دو        ي که درآمـد کـسب م ـ      يافراد. كنند  يد م ي تول يا هي سرما يبخش دوم كالاها  

  ،داران هي و سـرما دارنـد  يافـت م ـ ي كـه دسـتمزد در  يكارگران، افراد : شوند   يم م يطبقه تقس 
 يد كالاهـا  ي ـش را صـرف خر    يد خو  درآم يند، كارگران تمام  ينما  ي كه سود كسب م    يافراد
د ي ـنـد بـه خر    ينما  ي را كـه كـسب م ـ      ييداران سودها   هيكه سرما  يكنند در حال    ي م يمصرف
 از نـوع مكتـب      «رش كامـل،  يپـذ ط مزبـور بـر      يشرا. دهند  ي اختصاص م  يا هي سرما يكالاها

ن يجذب كامل عرضه توسط تقاضـا تـضم       ط  ين شرا يدر ا ، قانون سه  دلالت دارد،       »ونيينها
 كـه   باشـد  ي م ـ نـده ي فزا ضـرايب سم  ي مكان  از وجود  يحاکمزبور  ط  ين شرا يهمچن. د شو يم

 يح م ـيش درآمد توض ـي افزا را هنگاميگذار هي و سرماي مصرفيد كالاهايشتر تول يش ب يافزا
 .١)۱۹۷۶ازاوا،يم (دهد

افت ي را در  ي مصرف ي از مصرف كالاها   يا سهم ي،  w يك دستمزد واقع  ي يهر كارگر 
 ي و مـصرف يا هي سـرما يد كالاهـا ي ـ، به منظور تولw p1 برابر است با   يدستمزد پول . كند  يم

 k2 و l1،l2،k1كـار گرفتـه شـوند،     ه   ب ي ثابت يه با نسبتها  ي كار و سرما   يرويضرورت دارد كه ن   
كـار گرفتـه شـده،      ه  ه ب ي سرما يسودها بر مبنا  . دهند  ي ثابت مربوطه را نشان م     ي فن ضرايب
تعداد كل كارگران استخدام شده برابـر       . دندگر  ي، محاسبه م  rك نرخ سود مشخص   يبرطبق  

Lكار گرفته شده ه ه بيكه كل سرما ي است، در حالKباشد ي م. 
ان دو  ي ـع درآمـد م   ي ـان دو بخـش، توز    ي ـان كالاها را م   ير جر يستانده ز -جدول داده 

 :دهد يد كالاها را نشان ميطبقه و استفاده از درآمد به منظور خر
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1-Miyazawa. 
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 :باشد ير ميات زي خصوصيداراشود  يجه مينتمذکور   كه از جدوليمدل

در واقـع بـا     ( بـه درآمـد كـارگران دارد         يستگن ب ي، كه ا   است در مورد مصرف بسته   

 ).شود يكه معادل آن مصرف م يبه طوردرآمد سازگار است، 

 .باشد يداران م هيوسازگاربا درآمد سرما يبستگ نيا ،كهاست بسته يگذار هيسرمادرمورد

 خودكار خود را    به صورت  p1w ي پول ي، كه درآمدها  استدستمزدها بسته   در مورد   

د كـارگران ماننـد     ي به منظور ثابت نگه داشتن قدرت خر       ي مصرف يكالاهامت  يرات ق ييبا تغ 

 .كند يسابق هماهنگ م

 بـه صـورت     آنهـا    كـه ارزش   يا  هيسـرما با توجه بـه     ، كه   استسودها بسته   در مورد   

 .گردند يشوند، محاسبه م ي ميگذار كنند دوباره ارزش ير مييمتها تغيكه ق يخودكارهنگام

 :مي داررو ايناز 
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 بـه صـورت   ستانده را   -توان مدل داده    ي استفاده شود، م   يسي      اگر از نوشتار ماتر   
 : نوشتيستم معادلات همگن خطيس

0

0

000

000

000

000

=



























−−−−
−−−−

=













































−−
−−

−−−
−−−

2

1

2

1

222212

112111

2

1

21

21

2221

1211

1
1

1
1

11
11

rp
wp
p
p

klaa
klaa

K
L
rK
wl
x
x

kk
ll
aa
aa

 

 يمت ـيستم ق ي ـ و س  يستم مقدار ين است كه س   يشود ا   ي كه مشاهده م   يزين چ ياول
توانـد در     يستم م يحل دو س  . ابندي ي به هم ارتباط م    r و نرخ سود   w يقي حق يبا دستمزدها 

 .يمتيستم قي و سپس سيستم مقداريرد، ابتدا با حل سيدو مرحله صورت پذ
 مجهـول اسـت كـه       ۶ معادلـه و     ۴ بـا    يستم همگـن خط ـ   يك س ي يستم مقدار يس

 و  مي مـستق  به طـور  ستم  يحل س . تواند پس از ثابت در نظر گرفتن دو مجهول حل شود            يم
 .سازد ي را مشخص مr وw مجهول، از جمله  ۶م، ارزش هر ير مستقيغ

  بـه صـورت   ستم  ي ـن س ين شوند، ا  يگزي جا يمتيستم ق ي در س  r و   wر  يچنانچه مقاد 
ن معـادلات   ي ـ از ا  يك ـي. دي ـآ  ي با دو معادلـه و دو مجهـول در م ـ          يستم همگن خط  يك س ي

ن معادلات حذف شود    ي از ا  يكي يستي كه با  يا گونهه  گر دارد، ب  ي با معادله د   ي خط يوابستگ
ن عمـل از    ي ـا.  ثابت در نظر گرفته شـود      p2ا  ي p1ري از دو متغ   يكي است تا ارزش     يو ضرور 

متهـا  ي، ق   يستم اقتـصاد  ي ـرسد، چرا كه در هر س       ينظر م ه   ب ي كاملاً منطق  يدگاه اقتصاد يد
 .  است شده ثابت در نظر گرفته آنكه ارزشدارند يي به كالاياند و بستگ يهمواره نسب
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نکه بـر اسـاس قـانون سـه،         يل ا ي در نظر گرفته شود، به دل      يستم مقدار يچنانچه س 
. ردي ـگ  يرها قرار نم  ين متغ ي مستقل در ب   يي نها يشود، تقاضا   ين م يد تضم يجذب کامل تول  

د را ي ـستم، اشتغال كامـل همـه عوامـل تول     ي س يستيون، با يي با مدل نها   يمنظور سازگار ه  ب
تـوان    يدهد م   يستم ارائه م  ي كه س  ي درجه آزاد  ۲جه با استفاده از     ين نت يبه ا . دين نما يتضم

 را در سطح اشتغال كامل ثابـت در نظـر           K و Lتوان ارزش     يگر م ي د يعبارته  ب: افتيدست  
 :شود يل مير تبدي زبه صورت يستم مقداريصورت س نيکه در ا. گرفت
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 :ديآ ي مبه دستر يستم رابطه زيبا حل س
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باشـد،    ي معنـادار م ـ   يستم از نظـر اقتـصاد     يرها مثبت باشد، حل س    ير متغ ياگر مقاد 
بـه  باشـد را      ينجا با اشتغال كامل سازگار م ـ     ي كه در ا   wر ارزش   ير مقاد يان سا يستم از م  يس

ر يپـذ   ون كه در آن دستمزدها انعطـاف      يي نها ين با تئور  يت همچن ين وضع يا. دهد  ي م دست
 .باشد يباشند سازگار م يم

 :ديآ ي مبه دستر يد، رابطه زن قرار داده شويمتيستم قي در سrو wچنانچه مقدار 
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 منتخب برابـر    يمت كالا ينكه ق يستم با در نظر گرفتن ا     يطور که گفته شد س     همان
 .باشد، قابل حل است يواحد م



 روند

 

 

١٠٦

 يكاري بينزي  مستقل و تعادل كي گذارهيسرما: يگذار هيباز درمورد سرما مدل-۴
زان سـود گرفتـه     ي ـ شركتها مستقل از م    يگذار  هيمات مربوط به سرما   يچنانچه تصم 

 كـار و  ي بازارهـا ي خودكـار يسمهاي ـ، مكان)نديانداز نما داران پس  هيا اگر تنها سرما   ي(شوند  
 .دارند يه را در تعادل نگاه ميسرما

-جه جـدول داده   ي هستند، در نت   يي نها يضاك جزء مستقل تقا   ي )I( هايگذار  هيسرما
 :ديآ ي مبه دستر يستانده ز

 :توان  نوشت يمبنابراين 
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 :ز نگاشتي نيستم معادلات همگن خطيس شكل به توان يرام يادشده ستانده-داده مدل

P1x1 
 

P2x2 

P1wL 
 
P2I 

P1a11x1  P1a12x2 
 

P2a21 x2   P2a22 x2 
P1wL 

 
P2rK 

 

P1wl1x1  P1wl2x2 
 

P2rk1 x1   P2rk2x2 
 P1wL      P2I P1x1        P2x2 



  اقتصاديهينظرمدل لئونتيف و 
 

 

١٠٧

0

0

000

000

000

000

=



























−−−−
−−−−

=













































−−
−−

−−−
−−−

2

1

2

1

222212

112111

2

1

21

21

2221

1211

1
1

1
1

11
11

rp
wp
p
p

klaa
klaa

K
L
I
wl
x
x

kk
ll
aa
aa

 

 . باز استيگذار هي در مورد سرماينزي مدل ك،ونييسه با مدل نهايدر مقا

 مـشخص اسـت،     Iنكه مقدار   ي مجهول با توجه به ا     ۶ معادله و    ۴ با   يستم مقدار يس

را ) w(  يق ـي حقير دستمزدهايتوان ارزش متغ يم. دهد ين م را نشايك درجه آزاديتنها 

 دسـتمزدها   يريناپـذ    انعطـاف  ينـز ين انتخـاب جـزو مفهـوم ك       ي ـز ثابت در نظر گرفت، ا     ين

شـود،   ي نميدي عوامل تولينين مدل،كاهش دستمزدها منجر به جانشيبر اساس ا  : باشد  يم

 .دهد  ي مصرف را كاهش مي به راحتيول

 :ر نوشتي زبه صورت را يستم مقدارين ستوا ين فروض ميبا ا
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 :شود ير حل ميزشکل به ستم ين سي ارو ايناز 
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د و استفاده از    يمدل، سطوح تول  .  باشد ي مفهوم اقتصاد  يجه حل معادله دارا   ياگر نت 
 Lر  يمقاد. دينما  ي مشخص م  ن را ي مع ي واقع يهايگذار  هيعوامل همساز با دستمزدها و سرما     

ر اشـتغال كامـل   يگونه اسـت كـه از مقـاد       نيز ا ي آمده ممكن است و عموماً ن      به دست  Kو  
 .تفاوت داشته باشد

ر ي ـ ز بـه صـورت    يمت ـيستم ق ي، س يقي حق يپس از ثابت در نظر گرفتن دستمزدها      
 :گردد يل ميتبد
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ن ي ـ حـل ا ي مجهـول اسـت، بـرا   ۳ بـا  ي همگن خط ـيا ستم دو معادلهيك س ين  يا
ك ي ـمت  يرسد كه ق    يک مجهول را ثابت در نظر گرفت، به نظر مناسب م          ي يستيستم با يس

 قـرار  p2=1 دوم باشد، اگر يمت كالايتواند ق ينجا ميكالا ثابت در نظر گرفته شود، كه در ا     
 : ر قابل حل استي زبه صورت يمتيستم قيم، سيده
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 معنـادار  ينـد كـه در صـورت      يآ  ي م ـ به دسـت   اول و نرخ سود      يمت كالا ي ق رو  ايناز  
 . نباشنديباشند كه منف يم
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 ك  وجه دستمزديكلاسنظريه  و ١ديوقفه تول:  مدل باز در مورد مصرف-۵
نـد  يفرآك  ي ـ به صورت  را   يستم اقتصاد يک س يك، عملکرد   يافت اقتصاد كلاس  يره

انـد، صـورت      د شـده  ي ـ كه در دور قبـل تول      ييد با استفاده از كالا    يتول. كند  يان م يوار ب   رهيدا
 ينيجانـش در نقـش    رنـد و    يگ  يه مورد استفاده قرار م ـ    ي اول يها  نهادهدرمقام  نها  يا. رديگ  يم
 يستم باثبـات باشـد، مـازاد      ي ـ اگـر س   يدي ـ پروسه تول  يدر انتها . باشند  ي كار م  يروي ن يبرا

 ـ ي كه در پروسه تول    يي مقدار كالا  د شده از  ي تول ي مقدار كالا  يمعادل با فزون   كـار رفتـه    ه  د ب
 .است، وجود خواهد داشت

شود،     ي استفاده م  يكيستانده از چارچوب كلاس   -جا به منظور بستن مدل داده     نيدر ا 
 :٢)۱۹۸۹ مايشيمور( را مدنظر قرار داديژگي دو ويستي باکه طوريبه 

ك دور  ي ـ كـه    يل، نوعـاً سـا    ي مـصرف  يد كالاها ي تول ي برا يوجود مدت زمان ضرور   
 ).ديه وقفه توليفرض(ردي را در برگيد كشاورزيكامل تول

د شده و پس مانده     ي تول ي مصرف ي از كالاها  يواسطه مقدار ثابت  ه   كه ب  ييتهايمحدود
كننـد    يافـت م ـ  ي كه در  ييتوانند با دستمزدها    يگردد،كه كارگران م    يل م ي تحم ياز دور قبل  

 ).دستمزدوجه نظريه (ندي نمايدارين كالاها را خريا

 کـه   طوريبه  دهند،    ير م يي تغ ياديزان ز يستانده را به م   -ه، جدول داده  ين دو فرض  يا
 :ديآ ي مبه دستر يجدول ز

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1 -Hypothesis of production lag. 
2 - Morishima, M. 

P1x1
 

P2x2 
P1C          P1I1

 

P2I2 
P1a11x1         P1a12x2 

 

P2a21 x1          P2a22 x2 
P1Wl 

 

P2rK+rA  P1wl1x1         P1wl2x2 
 

P2rk1 x1+ra     P2rk2x2 
 P1C       P1 I1 + P2I2P1x1                       P2x2 
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 سـطر اول .  اشـاره دارد ي مـصرف يد كالاهـا ي ـف اول بـه تول ي ـ، ردمزبـور در جدول 

(P1a11x1 + P1a12x2)شود را نـشان   يكار گرفته م ه دوباره بيدي كه در پروسه توليدي تول
 كـه فرضـاً خانوارهـا بـه         ي مخـارج  قي ـاز طر (ي دسـتمزد پـول    يري ـگ   به بازپس  Cدهد،    يم

شـود،    يكار گرفتـه م ـ    هد ب ي تول يكه در دور بعد   ) پردازند  يد خود م  يدكنندگان بابت خر  يتول
رد، ي ـگ  ي در دوره بعد تعلق م     يش دستمزد پول  ي به افزا  I1كه قست آخر   يدر حال . اشاره دارد 

 ممكـن   ياقع و يا دستمزدها ي كارگر ممكن است استخدام شوند       يشتريكه تعداد ب  يبه طور 
 .ابديش ياست در سال بعد افزا

داران سـود كـسب       هيباشد، سـرما    ي م يا  هي سرما يد كالاها يف دوم مربوط به تول    يرد
د ي ـ جد يهايگذار  هي و سرما  يش دستمزد پول  ي كه صرف افزا   يري مقاد يند، به استثنا  ينما  يم

I2  ان  ي م يا  ن مبادله يبنابرا. كنند    ي م يا  هي سرما ي در كالاهاI1   و I2      ،وجـود خواهـد داشـت
 .افتد ي اتفاق مي واقعيمت اشتغال و دستمزدهايجتاً پروسه انباشت به قينت

ف چهـارم مجمـوع سـودها و        يف سوم تعداد كارگران و مجموع دستمزدها و رد        يرد
ك ي معادل   يك دوره زمان  ي ي مصرف يد كالاها ياگر تول . دهند  يه را نشان م   ياستفاده از سرما  

ش رو را   ي دوره پ ـ  ي برا يد ضرور يل تول يش وسا ي از پ  يستيبا  ياگر م رد، سود يسال را در برگ   
كنند، كه با همان نـرخ سـود       يافت م يند در ينما  ي را كه فراهم م    يآنها بهره پول  . فراهم سازد 
 : استAپرداخت معادل  شيزان پيم. شود يمحاسبه م

A = p1a11x1+p2a21x1+p1wl1x1+p2rk1x1 

  .rA برابر است با پرداخت شيپ)سود( بهره رو اينو از 
 ـ    ياز نم ـ ي ـ مورد ن  يا  هي سرما يد كالاها ي جهت تول  يپرداخت  شيچ پ ي      ه ه باشـد، ب

 .رديگ ي صورت مدرنگ بين كالاها يد ايشود كه تول ي فرض ميعبارت
 :باشند ير مي زبه صورتمت يمعادلات مقدار و ق
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 :گردد يان مير بيزشکل به  يسينده ماترستا-مدل داده
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 ـ    يمت و مقدار مستقل بـه نظـر م ـ        ي ق يها  ستمي س گونـه   ني ـقتـاً ا  ي حق يرسـند، ول
وجـه  نظريـه  بر اسـاس     ( (L) و سطح اشتغال     (w) يقي حق يباشد، چرا كه دستمزدها     ينم

 C = wL : اند   رابطه يدارا ) دستمزد
 ي، بـرا فـت  را ثابـت در نظـر گر    يعير توز يتوان متغ   يمت م يستم ق يو اما در مورد س    

خـواهيم  جـه   ي، در نت  p2=1، بـا    رفـت ك كالا را واحد در نظر گ      يمت  يا ق يمثال نرخ سود و     
 :داشت
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 :م يدارمذکور ستم يبا حل  س
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ستم ي ـ آورد، بـا حـل س  به دست p1 بر wp1م  ياً با تقس  ميتوان مستق   ي را م  wمقدار  

 .باشد ي معنادار مير از لحاظ اقتصادين مقاديند اي آبه دست ير مثبتيچنانچه مقاد

 Lر  ي ـشود كه متغ    ي را در نظر گرفته شود، مشاهده م       يستم مقدار ينجا  س  ياگر در ا  

 :باشد يمشخص م

 

ستم ي ـجـه س  يرا حـذف كـرد، درنت      ن آن تـوا   يباشد و م ـ    يك اتحاد م  يمعادله دوم در واقع     

 :شود ير خلاصه مي زبه صورت يمقدار
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آورد و مقـدار      يشتر را فـراهم م ـ    ي ب يك درجه آزاد  ي يستم مقدار ين حالت س  يدر ا 

نجـا  يدر ا . ار ثابت در نظر گرفته شـود      يتواند به اخت    ي م Kا  ي x1 ، x2 ، I1ر  ي از چهار متغ   يكي

I1   سـتانده  - مـدل داده يكير كلاس ين كار انجام شود تعب    يشود، اگر ا    ير گرفته م   ثابت در نظ

 كـاملاً مـستقل     ي مـصرف  ي كالاها ي برا يي نها يكه تقاضا يبه طور در مورد مصرف باز است،      

 :شود يل مير تبدي زبه صورت يستم مقداريباشد و س يم

.
w
CL =
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 :م داشتيخواه
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د ي ـه جد يها در سرما  يگذار  هيزان سرما ي، م يد بخش يكه با داشتن ارزش تول     يه طور ب
 :برابر است با 

I2 = x2-a21x1-a22x2 
 . خواهند بود قابل قبولي كه مثبت باشند از نظر اقتصاديج درصورتينتا

  يريجه گي نت-۶
 نهـا و مـدل  ينزيون و كييك، نهـا ي كلاس ـيان اقتصادها يمپيوند  ن  يشيپبندهاي  در  

 . قرار گرفتيف مورد بررسيلئونت
 يا  انـه يگرا   سرو كار ندارد و به طور واقـع        ي اقتصاد ي سنت يف با الگوها  يل لئونت يتحل

 و بـه    ي كل ـ بـه طـور    يستم اقتـصاد  ي ـ مشخص برونزا بـر س     يرهاير متغ يتنها به مسائل تأث   
قـت در   يدر حق . ١)۱۹۸۹ك ، ي ـرنيروز و م  (گـردد   ي خاص مربـوط م ـ    به طور د  يستم تول يس

 يرهـا ينقـش متغ  )  دستمزدها و سودها   يتيبه روا ( و مصرف    يگذار  هي كه سرما  » باز «ريتفس
ا ي ـ. باشـد   يطـرف م ـ    ي اشاره شده ب   ي سنت يكنند، مدل درمورد چارچوبها     ي م يبرونزا را باز  

 .سازد ي خاص از آنها را فراهم ميساز ك سادهي تاًي نهامدلنکه يا
 مـصرف و    ود  ي ـزان تول ي ـمان  ي ـمبـازخورد    کـه    يا    به منظور بستن مـدل بـه گونـه        

 يك تئــوريــ مــصرف و يك تئــوريــ يستيــبا يمــ، گرفتــه شــود در نظــر يگــذار هيســرما

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1- Rose, A., and Miernyk, W.  
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ل ي تـشك  ييهـا   ف از مشخـصه   ي ـن مورد، مـدل لئونت    يدر ا . رديقرار گ  مد نظر    يگذار  هيسرما
ن دارد  ي به ا  ين بستگ يد و ا  يم نما ي تنظ ي متفاوت يهابه صورت شود كه ممكن است آن را         يم

ه ي ـده شـد نظر   ي ـ د که  طوريبه  .  انتخاب شود  ينزيا ك يون  ييك، نها يردوگاه كلاس كه كدام ا  
 بسته اسـت    يگذار  هي كه در برابر سرما    يا  ستانده-ك مدل داده  ي به   يكيوجه دستمزد كلاس  

ون به مدل كاملاً    ييرش قانون سه توسط نها    يانجامد، پذ   يباشد م   ي در برابر مصرف باز م     يول
رش قانون سه   يكه عدم پذ   يدر حال . شود  ي منتج م  يگذار  هيما در برابر مصرف و سر     يا  بسته
كن يدر برابر مصرف بسته، ول    اي که     گونهبه  بخشد،    ي را به مدل م    ينزي نوع ك  ي ضمن يمعنا

 يل ـي تحل يكردهـا ير رو يمـسئله بـستن مـدل، تـأث       .  باز خواهد بـود    يگذار  هيدر مورد سرما  
 .ديانم ي خود مدل روشن ميا هي ساختار پايمتفاوت را رو

ل ي ـتحل)۱۹۴۱ف ،ي ـلئونت(قشيه تحق ـ ي ـف در نگارش اول   يکه لئونت شود    يادآوري مي 
بـه  . باشـد ارائـه داد      ي بـسته م ـ   يي نهـا  ي كه در مورد تقاضا    ي مدل به صورت ستانده را   -داده
هـا بـه    شـدند، خـانواده   ي در نظر گرفتـه م ـ  يدي تول يها به مانند بخشها      كه خانواده  يا  گونه

 يها به كالاهـا  شدند، خانواده ي بخش بود افزوده مn يه حاو کيبخش به صنعت کيمنزله 
سـتانده خـود    در نقش    خود را    يازمند بودند و خدمات كار    ين) ا داده ي( نهادهدر مقام    يينها
 و ارزش   يي نهـا  ين نوع بستن كه در آن تقاضا      يا. داشتند  ينهاده عرضه م  با نام   ع  ي صنا يبرا

 يك نـوع بـستن حـسابدار      ي ـشوند كـاملاً      يته م  در نظر گرف   ير اضاف يمقاددر نقش   افزوده  
د دست كم از دو منظر      ين ارائه گرد  يشيپبندهاي   كه در    ييها  ن بستن از نوع بستن    يا. است

 :متفاوت است
 .ك نشده استياش تفك ل دهندهي تشكي به اجزايي نهايتقاضا -۱
ه ي ـد توجي ـ را بـه سـطوح تول  يگـذار  هي مـصرف و سـرما    ي كه وابستگ  ييهايتئور -۲

 .اند كار گرفته نشدهه ند، بينما يم
كـا، آشـكارا بـه    يدر نوشتار دوم خود در مورد سـاختار اقتـصاد آمر     ) ۱۹۵۱(فيلئونت

 ي حرفهـا  يو.  مستقل در نظر گرفتـه شـده بـود         يي نها يمدل باز برگشت كه در آن تقاضا      
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ر ي تـأث يابي ـ مدل هدفشان ارزي عمليده بود كه همه كاربردهايكرد و فهم ينز را بازگو م يك
، اصـل   يل چنـد بخـش    ي ـتحل.  شده است  يستم اقتصاد ي بر س  يي نها ي مختلف تقاضا  ياجزا

 . توسعه داديشتريات بي را با جزئينزينده كي فزاضرايب
ف شود، ساختار   ي تعر ينينزيمدل ك در نقش   ف بتواند در عملكردش     ياگر مدل لئونت  

 ي والراس ـ يساز   ساده يارتف به عب  ي باشد، لئونت  يونييرسد كه از منظر اول نها       يآن به نظر م   
 از  يدهنـده بخـش     لي نه تـشك   ي ول يه عمل يك فرض ي (١)۱۸۷۴والراس،(د  ي ثابت تول  ضرايب

ر كـاملاً سـازگار     ي ـ متغ ضـرايب ن بـا امكـان وجـود        ين همچن ـ ي ـمدل، مشخص است كـه ا     
 نظـر گوسـتاو كاسـل در    يگر وي ديبه عبارت. رديپذ يرا م) ٢)۱۹۸۹،يكارتر و پتر(باشد  يم

نكـه آنهـا از     يرش ا ي پذ ي را به جا   ي از مشاهدات تجرب   ي اقتصاد يها  ن رابطه مورد منتج شد  
ــ يت منــتج مــيــاصــل حــداكثر مطلوب ؛ ارو و ۱۹۹۲كاســل، (رديــگ يكــار مــه شــوند را  ب

 ي اسـت و الگـو     ي اقتـصاد  ي تعـادل عمـوم    ي از مـدلها   يك ـيف  يمدل لئونت . ٣)۱۹۵۴دبرو،
 .د لئون والراس باشياضيتواند مدل ر ين آن تنها مينخست

 ي در ورا  يفي مـدل لئـونت    يكيحال ممكن است استدلال شود كه بخش كلاس        هر به
بـه   يكي اقتـصاد كلاس ـ   يك مفهوم تئور  يرد و   يگ  ي قرار م  يونيي و نها  ينزي ك ي ضمن يمعنا

 .دهد ي آزاد ارائه ميليك چارچوب تحلي صورت
 بـه طـور   ،  )۱۹۲۸ف،ي ـلئونت(باشـد   يد م ـ ي ـوار مدل تول    رهيك مدل دا  يف  يمدل لئونت 

كطرفه كه امتداد آن    يابان  يك خ ياز  « مدرن، يدگاه ارائه شده تئور   ي در مقابل د   يريشمگچ
 .  رديگ ي قرار م٤)۱۹۶۰سرافا،(»باشد يد به مصرف كالاها مياز عوامل تول

ک ي ـ مختلـف    يان بخـشها  ي ـل ارتباطـات م   ي ـشه تحل ي ـده و اند  ينکه ا يسخن آخر ا  
 يگوئنـس ( برسـد  يس گوئنس يرانسات آن ممكن است به ف     ي جزئ ي با تمام  يستم اقتصاد يس

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1 - Leon Walras. 
2-Carter, A, and Petri, P. 
3-Arrow, K., and Debreu, G. 
4- Sraffa, P.  
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اش بكـار     يد چنـد بخـش    ي ـرا در مدل بازتول    كه كارل ماركس دوباره آن     ي، در حال  ١)۱۷۵۸،
 ـ ين سنت اقتصاد كلاس   يدر بهتر . گرفت ف، ي ـل لئونتي ـد هـدف بلندپروازانـه تحل     ي ـترد  يك ب

ات محـدودِ   ي ـان كل ي ـ م يرش تـوافق  يپذ«ش است، يهايدگيچي با همه پ   يمطالعه اقتصاد واقع  
 ـ ي واقع ـ يهـا   افتهي ي عمل يتهاي و محدود  يدلال كاملاً نظر  است ). ۱۹۴۱ف،ي ـلئونت(،»ي تجرب

ت يو واقعنظريه ان  يتر شدن شكاف م     ز از گسترده  يك راه جهت پره   ين بابحث و استدلال     يا
 يا كاربردهـا  ي ـ) ينامربوط بـا اهـداف عمل ـ     (با  ي ز يپرداز  هي نمودن از خطر نظر    يريو جلوگ 

 . باشد يشوند، م يت نميبخش حما تي رضايب نظرك چارچويله ي كه به وسيعمل

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
1-Quincy. 
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 : و مآخذنابعفهرست م
 :منابع فارسي

 بخـشها   يـي محاسـبه تـوان اشـتغال زا      . ۱۳۸۰ اصـغر  يعل ،ييبانو. نايم ،يمحمود ـ۱
س يخانوارها در قالب نظام شبه مـاتر      ) درآمد( مصرف   ييايك جغراف يبرحسب تفك  
قـات  يمرکـز تحق  . راني ـ ا ياد اقتـص  يفصلنامه پـژوهش هـا     .ي اجتماع يحسابدار 
 .رانياقتصاد ا
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